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A Látni és Láttatni Erasmus+ pályázati program keretében megvalósult bécsi 

tanulmányutunkra 2022. október 5-6. között került sor. A szakmai látogatáson a Külső Mester 

Átmeneti Szállás teamjéből 8 fő, szociális segítő és szociális munkás kolléga, valamint az 

ellátási egységvezető vett részt, mivel mindannyian motiváltak voltunk abban, hogy 

megismerhessünk más országban működő hajléktalan embereket segítő szervezeteket. 

Ügyfeleink közül többen megfordultak már a bécsi hajléktalan-ellátásban, így kíváncsiak 

voltunk többek között arra is, hogy miért választják inkább a szomszéd ország ellátó rendszerét, 

és ott mennyivel kapnak többet, illetve más ellátást, mint ami hazánkban elérhető. 

Ausztria, a Nyugat kapuja 

Az Osztrák Köztársaság területe 83.879 km², Európa szívében fekszik, és az alábbi országokkal 

határos: Németország, Csehország, Szlovákia, Magyarország, Szlovénia, Olaszország, 

Liechtenstein és Svájc. 

A legnagyobb lélekszámú körzet maga a szövetségi főváros, Bécs – 1.931.830 lakossal és a 

tartományi fővárosok: Graz - 292.533 lakossal, Linz - 207.254 lakossal, Salzburg - 155.348 

lakossal.1  

Ausztria gazdasága mind az EU-ban, mind a Föld országait tekintve a leggazdagabb és a 

legjobban fejlődő gazdaságok közé tartozik. Több mint 300 nemzetközi vállalat választotta 

európai főtelephelyének vagy európai gyártásának székhelyéül Ausztriát. A gazdasági jólétnek, 

a jól kidolgozott egészségügyi rendszernek, valamint a nemzetközileg is elismert 

felsőoktatásnak, a stabilitásnak és biztonságnak köszönhetően Ausztria kivételesen 

magas életszínvonalat biztosít lakosainak. A stabil gazdasági környezet mellett az ország 

kitűnő életfeltételeket kínál. Ehhez hozzátartozik a  földrajzi elhelyezkedésből adódó 

kellemes, mérsékelt klíma, valamint a szabadidős rendezvények sokszínű kínálata. Az ország 

innovatív megoldásairól is híres. Ausztria rugalmas bevándorlási modellje, a „Rot-Weiß-Rot – 

Karte”2 egységes engedélyt kínál a harmadik országbeli szakképzett munkavállalóknak és 

családtagjaiknak arra, hogy állandó jelleggel dolgozzanak és telepedjenek le az országban.   

 

 

                                                             
1 2022. január 1-i adatok alapján.  
2 Forrás: https://www.oesterreich.gv.at/themen/leben_in_oesterreich/aufenthalt/3/2/2.html 
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Hajléktalan emberek ellátása Ausztriában és Bécsben 3

       

Bár Ausztriának nincs nemzeti stratégiája a hajléktalanság felszámolására, olyan tartományok, 

mint Bécs, Felső-Ausztria és Voralberg, igyekeznek előrelépni a megoldás megtalálásában. A 

hajléktalanok számának emelkedése a munkanélküliség és a lakhatási költségek növekedésének 

eredménye. Ennek enyhítésére egyes városok lépcsőzetes megközelítést alkalmaznak – egy sor 

lépés és számtalan szolgáltatás igénybevételét követően az olyan hajléktalan emberek, akik 

esetleg mentális betegséggel vagy függőséggel is küzdenek, idővel képesek lehetnek az önálló 

lakhatásra is. Annak érdekében, hogy egy személyt megfelelően helyezzen el a hajléktalanság 

spektrumán, a kormány elfogadta a „fedél nélküli” és a „hajléktalan” fogalmi kategóriákat, 

amelyeket a FEANTSA, az európai hajléktalanellátók ernyőszervezete fogalmazott meg. Az 

utcán élő vagy éjjeli (krízis) menedékhelyet igénybe vevő emberek a „fedél nélküli” 

kategóriába sorolhatók, míg a „hajléktalanok” a hosszabb távú lakhatást biztosító szállásokon 

élő embereket takarja. 

Ausztriában 2021-ben 22.038 hajléktalan embert tartottak számon, közülük 12.593 főt a 

fővárosban. A felmérések alapján a bécsi hajléktalan emberek közel 70%-a férfi, 40%-uk 25–

44 év közötti. Az országban évről-évre nő a hajléktalan emberek száma. Ennek legfőbb okai az 

egyre emelkedő lakbérek és rezsiköltségek, melyeket sokan hosszú távon nem képesek 

megfizetni. 

A hajléktalan embereknek nyújtott szolgáltatások és a hajléktalanság megelőzését célzó 

intézkedések tekintetében is nagyon jelentős eltérések mutatkoznak regionális és helyi 

viszonylatban is. Ezen szolgáltatások Ausztriában elvileg a szövetségi tartományok és 

önkormányzatok felelősségi körébe tartoznak, amelyek az ilyen jellegű szolgáltatásokat 

szociális és jóléti intézményeik és intézkedéseik révén szervezik. Ezenkívül a gyakorlatban 

nagyon gyakran civil szervezetek és egyházak nyújtanak ellátást, gyakran közintézményekkel 

együttműködve vagy azok által finanszírozva. 

 

A hajléktalan emberek számára elérhető legelterjedtebb szolgáltatások az éjszakai szállást 

biztosító menedékhelyek és a nappali melegedők, amelyek többnyire a nagyvárosokban 

elérhetők. Napjainkban minden szövetségi tartományban működik ez a két ellátási forma. 

                                                             
3 Forrás: /ESPN_AT_homelessness%20and%20housing%20exclusion_2019-1.pdf 
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Legtöbbjük csak alapszolgáltatásokat kínál, tartós lakhatást nem. Akadnak azért kivételek is: 

Bécsben például a három legnagyobb menedékhely a közelmúltban összesen körülbelül 450 

férőhelyet biztosított, ebből körülbelül 300 új férőhely az úgynevezett Esélyházakban 

(Chansenhaus) került kialakításra, ahol több szolgáltatás elérhető az ügyfelek számára, és 

napközben is benn lehet tartózkodni. Ezek jellemzően alacsonyküszöbű szolgáltatások, 

többágyas elhelyezéssel. A menedékhelyek szolgáltatásait olyan emberek is igénybe vehetik, 

akik egyébként nem jogosultak rá; többek között társadalombiztosítással nem rendelkező 

emberek, vagy akik nem Bécsben váltak hajléktalanná. 

 

Az alacsonyküszöbű menedékhelyek mellett több szervezet tart fenn fizetős átmeneti 

szállásokat, Housing First programokat és egyéb, támogatott lakhatási projekteket. A 

legnagyobb ellátok körébe – többek között – a BAWO, a neunerhaus és a Caritas tartozik. Ezek 

mellett több egyházi és civil szervezet gondoskodik a rászorulók ellátásáról. 

 

Intézménylátogatásaink Bécsben 

Ausztriai szakmai tanulmányutunk első állomása a főváros egyik meghatározó intézménye volt. 

Központi szerepe azon túl, hogy a főpályaudvar szomszédságában található abból is fakad, 

hogy egyfajta diszpécser-tranzit funkciót is betölt az ellátásban, és színes szolgáltatásaival, 

nappali ellátásaival kiszolgálja a legnépesebb hajléktalan populációt az országban.  

P7 -  Nappali  centrum a főpályaudvaron  

Közvetlenül Bécsbe érkezésünket követően fogadtak minket az intézményben. A 

látogatásunkat hosszas levelezés előzte meg, így már volt fogalmuk arról, kik vagyunk és 

milyen céllal kerestük fel őket. 
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Mivel foglalkozik a P7? 

A P7 első kapcsolatfelvételi és szociális tanácsadó központként minden 18. évét betöltött 

hajléktalan vagy lakhatási krízisbe került ember számára segítséget nyújt. A szervezet a Bécsi 

Szociális Alappal együttműködésben nyilvántartja a hajléktalan embereket fogadó éjjeli 

menedékhelyek szabad férőhelyeit, működésében hasonló módon, mint nálunk a FET, csak 

fővárosi viszonylatban. Egyfajta keretet biztosít az érintett intézmények közötti rendszeres 

kapcsolattartáshoz. 

Legfőbb feladatuk a tanácsadás és a hajléktalan emberek éjjeli menedékhelyeken való 

elhelyezése, azonban szolgáltatásaik mindenki számára nyitottak. A lakhatás elvesztésének 

vendéglátóink tapasztalatai szerint számos oka lehet, de anyagi problémák, munkanélküliség, a 

válás, illetve családi problémák miatt kerülnek a legtöbben hajléktalan élethelyzetbe. 

A P7 számos szolgáltatást biztosít a hozzájuk forduló 

ügyfeleknek:  

 szakmai tanácsadás és támogatás képzett szociális munkások 

közreműködésével, 

 információnyújtás a Bécsben elérhető szálláslehetőségekről, 

 krízishelyzetbe került emberek azonnali elhelyezése, 

 krízisintervenció, 

 segélyekre, ellátásokra való jogosultság felmérése, ellátások igénylésében való segítség, 

 jogi segítségnyújtás, 
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 segítségnyújtás a hivatalokkal és hatóságokkal történő kapcsolattartásban, különösen a 

támogatott lakhatás igénybevétele során, 

 folyamatos együttműködés a bécsi hajléktalanellátó intézményekkel, 

 társadalmi rendszer strukturális problémáinak feltárása. 

A P7 hozzávetőlegesen 6000 emberről gondoskodik évente, akik közel fele újonnan regisztrált 

ügyfél. Az elmúlt évek tapasztalata azt mutatja, hogy a segítséget kérők száma folyamatosan 

növekszik.  

A gondozottak kb. 25%-a nő, feltételezhető azonban, hogy a nőket különösen érinti a rejtett 

hajléktalanság jelensége, és arányuk ennél magasabb. 

A hajléktalansággal érintettek kb. 35%-a 18 és 30 év közötti. A bécsi összlakossággal 

összevetve ez azt jelenti, hogy a fiatalok az átlagosnál gyakrabban kerülnek utcára. 

Az ellátottak mintegy 80%-a dolgozik vagy hosszabb ideje Ausztriában él, ezért jogosultak 

munkanélküli segélyre, krízissegélyre vagy nyugdíjra, tehát jövedelemmel rendelkeznek. 

Nappali Centrum – Caritas 

Az egység 2015 márciusa óta biztosít napközi ellátást az új főpályaudvar közelében. Célja, 

hogy védett helyen, szociális támogatással szállást biztosítson az otthontalanoknak. Nemre és 

származásra tekintet nélkül minden 18 éven felüli rászorulót fogadnak itt. Kutyával érkezőket 

is szívesen látnak. A szolgáltatás ingyenes, időpont egyeztetés vagy előzetes bejelentkezés sem 

szükséges. 

A hajléktalan lét gyakran veszélyt jelent az egészségre, és sérelmekkel, kirekesztéssel jár. Ez a 

centrum olyan teret kínál, ahol mindenkit szeretettel várnak, ahol 

kipihenhetik magukat a rászorulók az utcán töltött napok után. 

A centrum általános feladatai 

A Nappali centrum feladatai közé tartozik a koordináció és a 

hálózatépítés a nappali központokkal és egyéb szociális 
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szervezetekkel. Szoros az együttműködés a P7 szolgáltatóval, mely ugyanabban az épületben 

található. 

A szolgáltatások tartalma 

 Szociális munkások által biztosított támogatás és tanácsadás:  

o lakhatásban, 

o pénzbeli ellátás igénylésében, 

o okmányok beszerzésében, 

o kérelmek benyújtásában, 

o krízishelyzetekben stb., 

 tanácsadás szociális ellátásokról és a hazatéréssel kapcsolatos információk magyar, 

román, bolgár, lengyel és szlovák nyelven, 

 női társalgó védett légkörben, 

 postacím biztosítása,  

 ingyenes orvosi segítség a Louise busz szolgáltatásai keretében, csütörtökönként 9 és 

12 óra között, 

 ruhaosztás,  

 ingyenes zuhanyzási lehetőség, 

 mosási lehetőség minimális térítési díj ellenében, 

 bérelhető szekrények biztosítása, számítógép és wi-fi ingyenes használata, 

 relaxációs szoba 3 ággyal, 

 ételek és italok megfizethető áron, 

 adományok kiosztása. 

 

 

A két – egy épületben működő – szervezeti egység jelentős szerepet tölt be a bécsi hajléktalan-

ellátás összehangolásában és az ügyfelek által elérhető szociális ellátások szervezésében. 

Beszámolójukból kiderült, hogy nagyon hasonló problémákkal küzdenek, mint mi a fővárosi 

hajléktalan ellátásban. Számukra a legnagyobb nehézséget az ügyfelek egyre rosszabb 
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egészségi állapota, az alkoholprobléma, a drogprobléma, a nyelvismeret hiánya és az 

élősködőfertőzöttség jelenti.  

A külföldiek arányáról csak annyit árultak el, hogy sokan a környező, keleti országokból 

jönnek, és a magyarok aránya jelenleg a második legmagasabb. Azokon segítenek, akik akarják, 

hogy segítsenek rajtuk. Aki motivált, az el tud helyezkedni, és lakhatását is biztosítják. Aki 

azonban tudna érvényesülni, de nem akar tenni sorsa jobbításáért, az nem kap második 

lehetőséget. A más tartományban lakhellyel rendelkező hajléktalan embereket visszairányítják 

abba a régióba, ahonnan érkeztek. 

Zweite Gruft 

A nappali centrum Bécs egyik előkelő negyedében, a XVIII. kerületében található. A 

háromszintes épülettel szemben egy iskola áll. Itt az intézmény vezetője és egy 15 éve Bécsben 

élő magyar szociális munkás 

vezetett minket körbe. A Zweite 

Gruft szó szerinti fordításban 

második kriptát jelent, ezért 

kíváncsiak voltunk, honnan ered az 

elnevezés. A történet szerint az 

„első kripta”, mely egykor tényleg 

kriptaként szolgált, egy templom 

alatti menedékhely, ahol a városban 

először helyeztek el hajléktalan embereket. A rászorulókat később átköltöztették innen a 

templom mellé, ahol építettek számukra egy új menedékhelyet. A „második kripta” tehát az 

első bővítése során jött létre, innen ered az elnevezés. 

Az intézmény különféle szolgáltatásokat kínál, 

különösen az ellátásokra nem jogosult hajléktalan 

uniós polgárok számára. A járványveszély miatt 

jelenleg csak a 24 órás menedékhely üzemel, 66 férfi 

számára nyújtva ellátást. A nappali centrum zárva 

tart. 
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A 100 fő befogadására alkalmas centrum minden utcán élő vagy hajléktalanellátó intézményekben 

éjszakázó, továbbá lakhatási krízisbe került férfit és nőt fogad. Itt sem feltétel az osztrák vagy uniós 

állampolgárság, minden rászorulót ellátnak származásra tekintet nélkül. Az ügyfelek számára pihenési 

és fürdési lehetőséget és szociális ügyintézést biztosítanak. Havi 5 euróért szekrények bérelhetők 

személyes tárgyak tárolására, míg 50 Centért meleg ebédet kapnak az ügyfelek. Önkéntes fodrász 

érkezik havonta egyszer hajat vágni, míg a Loise buszon heti 1 alkalommal elérhető orvosi segítség. A 

nappali központ minden nap 10 és 14 óra között tart nyitva.  

Szabadidős programok és önkéntesség 

Az ügyfelek számára a járvány óta nem szerveznek szabadidős programokat, ezt megelőzően 

főzéssel, bográcsozással egybekötött programokat tartottak ügyfeleiknek. Ezeket a 

foglalkozásokat főként önkéntesek bevonásával szervezték meg. Az intézmény szépen 

gondozott kertjében kertészkedni is lehet, ez egyfajta terápiaként működik. Érdekesség, hogy a 

centrum egy jól felszerelt, felújított konyhával rendelkezik, ahová higiéniai okok miatt csak az 

ajtóból engedtek bepillantást. 50 önkéntes dolgozik az épületen, naponta átlagosan 2-3 fő 

teljesít szolgálatot. 

 

 

 

 

Finanszírozás 

A Zweite Gruft-ot főként az Egyházmegye finanszírozza, a Bécsi Szociális Alappal 

együttműködve, de adományok is hozzájárulnak a költségek fedezéséhez. A stáb saját 

hatáskörben dönthet arról, hogy mire költené a forrásokat. 

Dilemmák 

Itt is hasonló nehézségekről számoltak be a szakemberek, mint az előző nap megtekintett 

szervezetnél. Problémát okoz az ügyfelek egyre rosszabb egészségi állapota, az 
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alkoholprobléma, a drogprobléma és a poloskahelyzet is. A nyelvismeret hiánya főként az 

orvosi ellátás során jelent gondot. 

Mint megtudtuk, az ügyfeleket minden kórházban kötelesek ellátni, de nem szívesen 

foglalkoznak a hajléktalan emberekkel. Ha mégis fogadják őket, úgy általában felületes a 

kezelésük. A bánásmód miatt a hajléktalan emberek nem is szívesen mennek orvoshoz, így 

elhanyagolják az egészségüket. Erre találták ki a Louise buszt, mely „házhoz” megy. 

Az alkoholproblémák kezelésére azt a megoldást találták ki, hogy sört, bort kis mennyiségben 

be lehet vinni a szállóra, de az ital kizárólag a lakószobában fogyasztható el. Tömény szesz 

intézményen belüli fogyasztása azonnali kizárással jár. 

 

 

 

 

 

 

 

Összefoglalás 

Két intézmény életébe pillanthattunk be, amely nagyon érdekesnek, értékesnek és 

tanulságosnak bizonyult. Szembesültünk azzal, hogy az osztrák hajléktalan-ellátás hasonló 

nehézségekkel küzd, mint amelyekkel mi találkozunk munkánk során. Az ellátások 

finanszírozása több forrásból tevődik össze, így osztrák kollégáinknak jóval nagyobb a 

mozgástere és rugalmasabban tudnak a valós igényekre válaszolni. A célzottabb, az egyéni 

szükséglet mintázatokra jobban/pontosabban reagáló finanszírozás a magyar ellátásban is több 
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erőforrást tudna mozgósítani és eredményesebben kezelhetné ügyfeleink egyedi problémáit is.

  

 

 

„A hajléktalanságnak különböző okai és megnyilvánulásai vannak, ezért sokféle választ 

igényel. Amit az utcán látunk, az akut hajléktalanság, csak a jéghegy csúcsa.” 

Michael Landau 

Bécsi Caritas igazgatója 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A tanulmányút az Európai Bizottság támogatásával, a BMSZKI Látni és Láttatni – nemzetközi tapasztalatok 
a közösségépítés, ügyfélbevonás és részvétel terén elnevezésű Erasmus+ programjának keretében valósult 
meg.  

 


